



## Contextual meanings of political vocabulary

D. L. Karpov<sup>1</sup>, D. A. Soloveva<sup>1</sup>

<sup>1</sup>P. G. Demidov Yaroslavl State University, 14 Sovetskaya str., Yaroslavl 150003, Russian Federation

DOI: 10.18255/2412-6519-2021-4-448-457

Research Article  
Full text in Russian

Political vocabulary is one of the most relevant subjects of study of modern linguistics, constantly updated, it serves as an indicator of the state of the political sphere of society and the political consciousness of a person. The article is devoted to lexemes that have firmly entered the current political vocabulary of our time: democracy, liberal, patriotism, patriot, nationalism, nationalist, opposition, president. Based on the analysis of modern explanatory dictionaries of the Russian language, as well as the dictionary of political terms, it is concluded that terminological, special vocabulary in the modern political language is often used in an unusual meaning. In the article, using the method of contextual analysis, the evaluative connotative element of the meaning of the indicated lexemes is investigated. It is concluded that lexemes acquire a positive or negative evaluative value, first of all, depending on the context, the actual terminological meaning is leveled when used. The revealed meanings are non-systemic, accordingly, they are not fixed in dictionaries, while they are obvious to the carrier and are frequent. This indicates the specific nature of the modern political language, which is influenced by the modern journalistic style. The research results can be used to analyze controversial cases of the use of political vocabulary.

**Keywords:** lexeme, semantics, political vocabulary, evaluative meaning, contextual analysis, contextual meaning

### INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Karpov, Denis L. | E-mail: [karpovdl@yandex.ru](mailto:karpovdl@yandex.ru)  
| Cand. Sc. (Philology), Associate Professor

Soloveva, Daria A. | E-mail: [soloveva.darya.99@mail.ru](mailto:soloveva.darya.99@mail.ru)  
| Graduate student

**For citation:** Karpov D. L., Soloveva D. A. Contextual meanings of political vocabulary // Social'nye i gumanitarnye znaniya. 2021. Vol. 7, No 4. P. 448-457. (in Russ.)



## Контекстуальные значения политической лексики

Д. Л. Карпов<sup>1</sup>, Д. А. Соловьёва<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова, ул. Советская, 14, Ярославль, 150003, Российская Федерация

DOI: 10.18255/2412-6519-2021-4-448-457  
УДК 81-26

Научная статья  
Полный текст на русском языке

Политическая лексика является одним из актуальнейших предметов изучения современной лингвистики, постоянно обновляемая, она служит индикатором состояния политической сферы общества и политического сознания человека. Статья посвящена лексемам, которые прочно вошли в актуальный политический словарь современности: *демократия, либерал, патриотизм, патриот, национализм, националист, оппозиция, президент*. На основе анализа современных толковых словарей русского языка, а также словаря политических терминов делается вывод о том, что терминологическая, специальная лексика в современном политическом языке часто употребляется в несвойственном ей значении. В статье с помощью метода контекстуального анализа исследуется оценочный коннотативный элемент значения указанных лексем. Делается вывод о том, что лексемы приобретают позитивную или негативную оценочность прежде всего в зависимости от контекста, собственно терминологический смысл при употреблении нивелируется. Выявленные значения являются внесистемными, соответственно, не закреплены в словарях, при этом очевидны для носителя и частотны. Это указывает на специфический характер современного политического языка, на который оказывает влияние современный публицистический стиль. Результаты исследования могут применяться при анализе спорных случаев употребления политической лексики.

**Ключевые слова:** лексема, семантика, политическая лексика, оценочное значение, контекстуальный анализ, контекстуальное значение

### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Карпов, Денис Львович (автор для корреспонденции)	Email: <a href="mailto:karpovdl@yandex.ru">karpovdl@yandex.ru</a> Кандидат филологических наук, доцент
------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Соловьёва, Дарья Анатольевна	E-mail: <a href="mailto:soloveva.darya.99@mail.ru">soloveva.darya.99@mail.ru</a> Магистрант факультета филологии и коммуникации (1 курс).
------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

**Для цитирования:** Карпов Д. Л., Соловьёва Д. А. Контекстуальные значения политической лексики // Социальные и гуманитарные знания. 2021. Том 7, № 4. С. 448-457.

Исследования, затрагивающие политическую сферу деятельности, являются одними из самых популярных в современном научном знании. Это связано прежде всего с тем, что политика как объект научного исследования имеет множество измерений и характеристик, изучается политологией, философией, социологией, историей, культурологией и т. д. На сегодняшний день существует около десятка подобных дисциплин, которые изучают политическую сферу под разными углами зрения.

Политическая лингвистика также обращается к этой популярной сфере функционирования языковой системы. Одной из составляющих этой молодой науки является политическая лексика, выступающая объектом настоящего исследования. А. П. Чудинов дает следующее определение политической лексике: «*это тематическое объединение общеупотребительных слов, которые должны быть понятны всем (абсолютному большинству граждан)*» [1, с. 90]. В данной статье мы придерживаемся определения политической лексики А. П. Чудинова.

С появлением различных телевизионных социально-политических ток-шоу, ютуб-каналов, официальных интернет-аккаунтов, которые посвящены освещению политической жизни страны, возрос интерес к политической коммуникации со стороны специалистов, принадлежащих к разным областям науки. Политическая коммуникация вышла за рамки сугубо официально-делового стиля. Политическая лексика, являясь главным образом безоценочной, не содержащей коннотацию оценки в семантической структуре, приобрела позитивную или негативную оценочность в определенном политическом контексте. В речь политиков проникли оценочные, экспрессивные слова, наделённые новым значением.

Такие значения нуждаются в системном изучении, поскольку не отражены в современных толковых и терминологических словарях.

Материалом исследования стали 8 лексем: *демократия, либерал, национализм, националист, оппозиция, патриотизм, патриот, президент*. Данные слова анализировались в устной речи политиков, официальных выступлениях руководителей государства и его структур путем анализа слова в контексте. Всего было проанализировано 240 контекстов. Мы опираемся на методику выявления и семантического описания контекстуального значения слов И. А. Стернина. По мнению И. А. Стернина, значение слова в контексте претерпевает существенные изменения, оно трансформируется и может актуализировать новые, ранее неизвестные смыслы: «*контекст может приносить смысл в значение слова, который в самом значении слова в системе языка отсутствует*» [2, с. 88].

**Лексема «демократия».** В проанализированных нами словарях (проанализировано 5 словарей: Малый академический словарь [3], БТС [4], Толковый словарь Ефремовой [5], Толковый словарь русского языка С. И. Ожегова и Н. Ю. Шведовой [6], Словарь политических терминов Д. Е. Погорелого, В. Ю. Фасенко [7]) слово *демократия* имеет два основных значения:

1. Форма политической организации общества, основанная на принципах равноправия, на главенстве прав и свобод человека.
2. Принцип организации коллективной деятельности.

В современной политической речи мы видим, что лексема *демократия* приобретает негативные коннотации. Мы отобрали 40 контекстов, где лексема *демократия* употребляется не в словарных значениях, указанных выше. Наиболее частотными оказались следующие значения: 1. «*то, чего нет в западных странах*», *ложное, фальшивое* (13 примеров из 40 контекстов). 2. *демократическое государство* (10 примеров

из 40 контекстов) 3. Значение противопоставления «наша-ваша» (8 примеров из 40 контекстов). Рассмотрим данные оценочные значения на конкретных примерах:

**Пример 1.** Лавров С. В. (министр иностранных дел РФ): «*Все очевиднее, что Запад дискредитирует им же пропагандируемые идеалы демократии, то есть самого себя. Наши многочисленные приглашения к предметному, взаимоуважительному, профессиональному диалогу с конкретными фактами в руках для рассмотрения обоюдных озабоченностей в целях поиска справедливого баланса интересов и компромиссов попросту игнорируются*»<sup>1</sup>.

**Пример 2.** В. В. Познер (российский и американский тележурналист): «*Видите, какая у нас демократия, их не застрелили, большой прогресс. А было время, когда застрелили бы*»<sup>2</sup>.

**Пример 3.** Журавлев А. А. (депутат Государственной Думы РФ): «*Что сделал Трамп? Он дискредитировал фактически демократию Соединённых Штатов*»<sup>3</sup>.

В представленных примерах контекст привносит смысл в значение слова, который в самом значении слова в системе языка отсутствует. В данных примерах лексема демократия имеет значение: «то, чего нет в западных странах» (пример 1), в примере 2 лексема демократия употребляется в значении «демократическое государство», но также имеет и отрицательную коннотацию. Это происходит благодаря приему иронии: лексема приобретает дополнительное негативно-оценочное значение, которое не закреплено в анализируемых нами словарях. В примере 3 косвенно сравниваются политические режимы России и США. У лексемы демократия появляется значение противопоставления «наша-ваша», т.е. значение слова демократия зависит от того, применительно к какой стране используется данная форма политической организации общества.

**Лексема «либерал».** Лексема либерал означает в словарях следующее:

1. Сторонник либерализма; член либеральной партии.
2. Свободолюбивый человек, вольнодумец.

В современной политической речи значение данного термина сильно изменяется, приобретает оценочность. Нами отобрано и проанализировано 40 контекстов, где данная лексема была употреблена не в словарном значении. Рассмотрим наиболее устойчивые значения слова либерал в современной политической речи.

**Пример 1.** Киселев Д. К. (телеведущий, генеральный директор российского международного информационного агентства «Россия сегодня»): «*В пятницу, в Вильнюсе, завершился так называемый форум свободной России. Двухдневный междусобойчик непримиримых, называющих себя либералами. Литовская столица принимает эту унылую компанию уже в пятый раз. По сложившейся традиции, форум, где большинство эмигранты, клял в России все: от народа до Путина*»<sup>4</sup>.

**Пример 2.** Делягин М. Г. (российский экономист, политик и публицист): «*На самом деле это революционное высказывание председателя правительства Мишустина, потому что на моей памяти никогда не было реальных мер, ограничивающих произвол монополий или жадность. Более того, для либералов главным, чуть ли не единственным проявлением свободы предпринимательства было ограбление потребителей и завышение цен*»<sup>5</sup>.

<sup>1</sup> РИА Новости, 19.03.2021.

<sup>2</sup> Дебаты Навальный vs Познер, 18.03.2016.

<sup>3</sup> Ток-шоу «Время покажет», 05.02.2018.

<sup>4</sup> «Вести недели», 11.10.2019.

<sup>5</sup> Ток-шоу «Время покажет», 02.04.2021.

**Пример 3.** Бабурин С. Н. (российский политический деятель, кандидат в президенты на выборах 2018 года): «Уважаемые избиратели, вот посмотрите, как эти **либералы** западные... Вот эта свара либеральных демократов, вот, что нас ждет, если мы будем верить на слово только» [Политические дебаты на канале Россия 1, 21.02.2018].

В примере 1 либералы – это унылая компания. Прилагательное *непримиримые* употреблено в ироничном ключе, что подчеркивает отрицательную оценку слова. Также иронический оттенок добавляет слово *междусобойчик*, которое имеет в словарях пометы *разг., шутл.* Примечательно, что одна из сем слова *либерализм* – свобода – в данном примере также отрицается. Это происходит за счёт устойчивого сочетания *так называемый*, которое имеет в словарях помету *пренебр.* и употребляется для выражения иронического или презрительного отношения к кому-либо или к чему-либо.

В примерах 2 и 3 лексема *либерал* означает *того, кто делает все только ради выгоды, того, кто обманывает*. Данное значение встретилось в 11 аналогичных контекстах из 40 проанализированных.

**Лексемы «национализм», националист».** На основе данных словарей, указанных выше, можно дать следующее определение *национализму*: идеология, главной составляющей которой является идея национального превосходства одной определенной нации. В денотативное значение слова входят семы *идеология, национальные ценности, нация*. Следовательно, националист – это тот, кто поддерживает идеологию национализма. В современной политической речи данные лексемы употребляются достаточно часто. Рассмотрим основные контекстуальные значения:

Пример 1. Вячеслав Володин (председатель Государственной думы): «*Притеснение малых народов и чрезмерный **национализм** могут привести к тому, что из состава Украины выйдут некоторые области. Поэтому Киеву нужно это понимать и не допускать нарушения прав и свобод народов, которые проживают на территории страны*»<sup>1</sup>.

Пример 2. Александр Коц (журналист газеты «Комсомольская правда»): «*Я явно увидел это радикальное ядро, которое не боится лезть в драку с омоном, оно не боится последствий уголовного преследования. Там наверняка были футбольные фанаты, **националисты**, которые кидали зиги, один был в маске, на которой были цифры 1488 – известный в нацистской среде символ*»<sup>2</sup>.

Данные высказывания похожи между собой. В них лексема *национализм* находится рядом с прилагательными *агрессивный, чрезмерный*, что уже свидетельствует об оценочной семантике слова. В примере 1 национализм означает идеологию, которая нарушает права и свободы народов. В примере 2 значение слова *националист* сближается со значением слова *фашист*. Таким образом, данные лексемы в контексте получают отрицательную коннотацию. Нами было проанализировано 40 контекстов, из них 12 имеют подобное значение.

<sup>1</sup> Телеграм-канал Вячеслава Володина, 20.04.2021.

<sup>2</sup> Ток-шоу «Вечер с Владимиром Соловьевым», 08.01.2021.

Следующий круг примеров:

**Пример 1.** Василий Ваньков (Журналист новостного портала «КМ.гу»): «Украинские **националисты** на порядок слабее подготовлены, чем те террористы, с которыми приходится иметь дело на Северном Кавказе»<sup>1</sup>.

**Пример 2.** В. В. Жириновский (политик, руководитель фракции ЛДПР в Госдуме): «Явлинский говорит: все прекратить. Он говорит, что защитники Донбасса – бандиты. Это чудовищно! Русские люди истекают кровью, а Явлинский, украинский **националист** из Львова, нам здесь в Москве говорит, что это, оказывается, бандиты!»<sup>2</sup>.

В данных примерах лексемы национализм, националист употреблены преимущественно в контексте разговора об Украине. Здесь наводятся такие семы, как террорист, фашист. В примере 2 прилагательное украинский уже добавляет в слово националист отрицательную коннотацию за счет дальнейшего описания деятельности украинского националиста. Нами было проанализировано 40 контекстов, из них 13 имеют подобное значение.

**Лексема «оппозиция».** В проанализированных словарях слово оппозиция имеет два основных значения:

1. Противодействие своих взглядов другим взглядам.

2. Партия или группа лиц, ведущая политику противодействия, сопротивления большинству или господствующему мнению.

**Пример 1.** Алексей Пивоваров (журналист, ведущий новостного YouTube-канала «Редакция»): «Внесистемная **оппозиция** окончательно объявлена врагом и практически агентами западных спецслужб, а в отношении врагов и предателей российская власть не деликатничает»<sup>3</sup>.

**Пример 2.** Сергей Миронов (лидер партии «Справедливая Россия – За правду»): «Не просили голосовать каждый год за бюджет? А у нас готовится альтернативный бюджет, где показано, что 6 триллионов рублей можно дополнительно взять. Вы в сказки-то не верьте. Вы верьте делам. Вы посмотрите на реальное голосование в Госдуме. И тогда сразу будет видно, кто **карманная оппозиция**, а кто не карманная»<sup>4</sup>.

**Пример 3.** Соловьев В. Р. (российский журналист, радио- и телеведущий): «**Оппозиция** уже поняла, что фейк с дворцом разоблачили, накрутка просмотров в интернете больше никого не впечатляет, значит, нужен новый вброс. Его сделали: ФБК призвал Байдена ввести санкции против 35 граждан России, при этом Америку они скромно называют самой влиятельной страной. Они давно уже работают как иностранные агенты, и непонятно, почему в нашей стране не называют вещи своими именами»<sup>5</sup>.

**Пример 4.** Захар Прилепин (писатель, сопредседатель партии «Справедливая Россия – За правду»):

*«Основной состав этой нынешней кипучей **оппозиции** – это социопатическая молодёжь и это западническая интеллигенция. Её много, она активно болеет за все эту историю, я не буду называть её по именам, мы все их знаем, они окружают нас со всех сторон»<sup>6</sup>.*

<sup>1</sup> Ток-шоу «Большая игра», 25.09.2020.

<sup>2</sup> Ток-шоу «Время покажет», 18.04.2019.

<sup>3</sup> YouTube-канал «Редакция», 03.05.2021.

<sup>4</sup> Интервью в газете «Комсомольская правда», 03.02.2020.

<sup>5</sup> Ток-шоу «Вечер с Владимиром Соловьевым», 06.04.2021.

<sup>6</sup> Ток-шоу «Вечер с Владимиром Соловьевым», 12.05.2021.

Соответственно примерам, указанным выше, нами было выделено 4 основных оценочных значения:

1. Это враг, враг государства, предатель (11 аналогичных контекстов из 40).
2. Это группа лиц, работающая в чужих интересах, т. е. антигосударственная (8 аналогичных контекстов из 40).
3. Это агенты, шпионы (9 аналогичных контекстов из 40).
4. Это организации или лица, в чьих способностях и возможностях работать на благо государства сомневаются (12 аналогичных контекстов из 40).

**В примере 1** происходит наведение сем *враг, враг государства, предатель*, мы видим, что слово *оппозиция* имеет значение «*чего-то вредного для страны*». **В примере 2** мы наблюдаем описание слова *оппозиция* через противопоставление оппозиции государственной и негосударственной, подчёркивается чуждость оппозиции. То есть оппозиция – это группы и лица, которые работают в чужих интересах. Об этом также говорит прилагательное *карманный*, которое означает *приспособленный, удобный*. Добавляется сема *прирученный, находящийся у кого-то на содержании, попечении*. **В примере 3** значение слова *оппозиция* сближается со значением слов *агент, шпион*. **В примере 4** *оппозицией* называют организации или лица, в чьих способностях и возможностях работать на благо государства сомневаются. В данном примере *оппозицией* называют конкретные группы: молодёжь и интеллигенция. Прилагательные *социопатическая* и *западная* привносят в значение слова *оппозиция* также негативное оценочное значение.

**Лексемы «патриотизм», «патриот».** Патриотизм – это любовь к родине, преданность своему отечеству, своему народу, следовательно, *патриот* – это тот, кто любит свое отечество, предан своему народу, родине. В словарях закреплена положительная коннотация за данным словом. Нами было проанализировано 40 контекстов, где данные лексемы были употреблены. Наиболее часто встречающиеся значения слов *патриотизм, патриот*:

1. Поддерживать геополитические решения государства, поддерживать Крым (9 контекстов из 40).
2. Любовь к Родине, преданность отечеству, которая измеряется достаточностью\недостаточностью (14 контекстов из 40).
3. Ложная, ненастоящая любовь к Родине (12 контекстов из 40).

**Пример 1.** Наталья Поклонская (российский политический деятель, юрист): «*Экс-мэр российской столицы Юрий Лужков был настоящим патриотом и всегда поддерживал Крым*»<sup>1</sup>.

**Пример 2.** Максим Юсин (политолог, журналист газеты «Коммерсант»): «*У нас во многих студиях очень активны: они выступают с позиций мегпатриотических, они гораздо более русские патриоты, чем я русский человек. Вот их послушать, ну, мы уже всех победили: Америка скоро развалится, санкции нам не страшны, мы имеем возможность сражаться на разных фронтах*»<sup>2</sup>.

**Пример 3.** Сергей Михеев (политолог): «*Сначала, когда ещё не было ни Крыма, ни Донбасса, было появление натовских войск на территории Украины, наша элита ничего не хотела делать в этом направлении, хотела деньги зарабатывать, пришлось ей становится обратно патриотами*»<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> РИА Новости, 13.01.2019.

<sup>2</sup> Ток-шоу «Вечер с Владимиром Соловьёвым», 28.02.2020.

<sup>3</sup> Ток-шоу «Вечер с Владимиром Соловьёвым», 06.04.2021.

В данных примерах мы видим, что анализируемые нами слова имеют значение не только словарное, но и несколько иное смысловое содержание: патриотизм – это не только любовь к Родине, преданность своему отечеству, но и солидарность с руководством страны в отношении геополитических решений. Патриот – это тот, кто поддерживает внешнеполитический курс государства. В примере 1 патриотизм – это любовь к Родине, одним из проявлений которой является поддержка территориальных изменений. В примере 2 патриотизм – это то, что можно измерить. Приставка мега, обозначает большой размер чего-либо. В примере 3 создается противоположное словарному значению слова патриот. Если опираться на словарное значение, то любовь к Родине, преданность отечеству не могут проходить, а потом возвращаться, данные компоненты значения не подразумевают временные рамки, а в примере подобное наблюдается, следовательно, тоже можно указать на наличие таких сем, как ложный, фальшивый.

**Лексема «президент».** На основе содержания словарных статей можно сделать следующий вывод: лексема президент обозначает выборный пост, который имеет определенный срок и предполагает республиканскую форму правления. Оценочные семы отсутствуют. В современной политической речи мы видим, что лексема президент приобретает ряд новых оценочных значений.

**Пример 1:** Песков Д. С. (пресс-секретарь президента РФ):

*«Мы неоднократно говорили, что, по сути, обязанности **президента** подразумевают постоянное функционирование. Потому что происходит постоянный документооборот тех документов, которые должен принимать и подписывать глава государства»<sup>1</sup>.*

**Пример 2.** Дробницкий Д. О. (политолог, специалист по американской внешней и внутренней политике):

*«Что касается внешней политики, **президент**, по-моему, четко и ясно сказал: Полезете к нам, в наше внутреннее развитие, будете мешать, пожалеете»<sup>2</sup>.*

**Пример 3.** Кадыров Р. А. (глава Чеченской республики): *«У нас есть самый лучший **президент** в мире. Лучший человек. Мудрый политик. Дальновидный, харизматичный. Мы будем поддерживать нашего **президента**»<sup>3</sup>.*

**Пример 4.** Артем Шеин (журналист, ведущий политического ток-шоу «Время покажет»): *«Сегодня **президент** Зеленский – это как будто бы такой человек, в голове которого ничего этого нет, никаких идеалов из сериала, в котором он снимался»<sup>4</sup>.*

В примере 1 происходит наведение таких сем, как *сильный, разносторонний*. В примере 2 и 3 происходит наведение таких сем, как *хороший, правильный, лучший*. Значение слова *президент* сближается со значением слова *друг*. Стоит отметить, что все три положительных оценочных значения данной лексемы связаны именно с президентом Владимиром Владимировичем Путиным, поэтому данные значения применительны к словосочетанию *президент Путин*. В примере 4, наоборот, лексема *президент* имеет достаточное количество отрицательных коннотаций:

*президент – это тот, кто не понимает, тот, кто не может управлять страной.* Стоит отметить, что все данные значения связаны с личностями президентов других стран, не России.

<sup>1</sup> Интервью газете «Комсомольская правда», 17.02.2021.

<sup>2</sup> Интервью газете «Комсомольская правда», 16.01.2019.

<sup>3</sup> РИА Новости, 08.03.2021.

<sup>4</sup> Ток-шоу «Время покажет», 18.10.2020.

В проанализированных нами 40 контекстах наиболее частотными оказались следующие значения лексики *президент*:

1. Президент – сильный, спортивный, разносторонний человек (12 контекстов из 40).
2. Президент – это тот, кто четко и ясно говорит (8 контекстов из 40).
3. Президент – это друг, хороший человек (6 контекстов из 40).
4. Президент – это тот, кто не понимает, тот, кто не может управлять страной (14 контекстов из 40).

Результаты исследования показывают, что терминологическая, специальная лексика в современном политическом языке часто употребляется в несвойственном ей значении. Безусловно, это влияние публичной сферы и публицистического стиля общения, который требует эмоциональности, тем более в современной медийной культуре, игнорирующей нейтральный тон. Но, что особенно интересно, вместе с тем появляются значения, частотность реализации которых говорит о формировании нового политического языка, строящегося на реализации не денотативного, изначально терминологического, а коннотативного оценочного значения. Именно закреплённость отдельных оценочных значений за политической лексикой в современной общественной коммуникации позволяет говорить о том, что эти значения оказываются ведущими, а, следовательно, при изучении политической лексики нельзя пренебрегать исследованием актуальной языковой практики, которая по интенсивности развития намного опережает лексикографические исследования. Соответственно, именно изучение оценочности политической лексики в современном русском языке является перспективным и с точки зрения прикладных исследований, в том числе при разрешении спорных моментов в употреблении языка в общественной сфере.

## Ссылки / References

1. Стернин И. А., Саломатина М. С. Семантический анализ слова в контексте. Воронеж: Истоки, 2011. 150 с.
2. Чудинов А. П. Политическая лингвистика: учеб. пособие. М.: Флинта: Наука, 2006. 254 с.
3. Словарь русского языка: В 4-х т. / Под ред. А. П. Евгеньевой: сайт [2021]. URL: <https://gufo.me/dict/mas> (дата обращения: 30.05.2021).
4. Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С. А. Кузнецов: сайт [2021]. URL: <https://gufo.me/dict/kuznetsov> (дата обращения: 23.05.2021).
5. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный / Т. Ф. Ефремова: сайт [2007]. URL: <https://gufo.me/dict/efremova> (дата обращения: 12.05.2021).
6. Толковый словарь русского языка: 72500 слов и 7500 фразеологических выражений / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова: сайт [2021]. URL: <https://gufo.me/dict/ozhegov> (дата обращения: 04.06.2021).
7. Новейший политологический словарь / Авт.-сост. Д. Е. Погорелый, В. Ю. Фесенко, К. В. Филиппов: сайт [2007]. URL: <https://obuchalka.org/2014042777055/noveishii-politologicheskii-slovar-pogorelii-d-e-fesenko-v-u-filippov-k-v-2010.html> (дата обращения: 18.05.2021).